SACHSISCHE
STAATSKANZLEI

SACHSISCHE STAATSKANZLEI

01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND
Prisident des Sdchsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-
Herrn Erich Tltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 4/14124
Thema: Lebensldufe von Ministerprisident Tillich (1)

Sehr gechrter Herr Prisident,

Namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine An-
frage wie folgt:

Frage 1
Welche Lebensliufe in offiziellen Publikationen (in gedruckter oder digitaler Form)

hat Ministerprisident Tillich bisher und wann in Umlauf gebracht?

Uber Ministerprisident Tillich wurden im Laufe der Jahre aus den unterschiedlichsten
Anldssen, mit unterschiedlichen Zielen und Focussen sowie mit unterschiedlichen
Schwerpunkten Lebenslidufe verdffentlicht. Ein vollstindiger Uberblick hieriiber existiert
nicht und kann im Rahmen der zur Beantwortung zur Verfligung stehenden Zeit mit dem
nachgefragten Anspruch auf Vollstdndigkeit auch nicht erstellt werden. Beispielhaft er-
wihnt seien die wiederkehrenden Lebensldufe aller Mitglieder der jeweiligen Staatsregie-
rung in den von der Staatskanzlei herausgegebenen Broschiiren ,,Die Séchsische Staaats-
regierung®, ferner die entsprechende Darstellung unter www.sachsen.de.

Frage 2
Welchen Lebenslauf hat er im Handbuch der Volkskammer angegeben?
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Frage 3
Welchen Lebenslauf hat er im Handbuch des Europaparlaments angegeben?

Frage 4
Welchen Lebenslauf hat er im Handbuch des séichsischen Landtages angegeben?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 bis 4:
Eine weitergehende Antwort der Staatsregierung entfillt.

Es entspricht allgemeinen Rechtsgrundsitzen, dass das Fragerecht nicht missbraucht
werden darf und daher missbriduchlich gestellte Fragen nicht beantwortet werden miissen
(BayVerfGH, Urteil vom 17. Juli 2001 — Vf. 56-1Va-00). Das Missbrauchsverbot gilt
auch bei der Wahrnehmung verfassungsrechtlicher Kompetenzen. Missbriduchlich wiire
eine Anfrage, an deren Beantwortung kein legitimes Interesse bestehen kann, weil es nur
um die Sammlung von Informationen geht, die aus allgemein zugénglichen Quellen ohne
grofle Mithe selbst zusammengestellt werden kénnen.

Dies ist vorliegend der Fall, weil die vom Abgeordneten erfragten Informationen in offi-
ziellen Publikationen in den offentlich zuginglichen Bibliotheken jederzeit einsehbar
sind. Das Handbuch des Sichsischen Landtages kann der Abgeordnete sogar im Hause
selbst einsehen.

Mit freundlichen Griilen

hd

Dr. Johannes Beermann



SACHSISCHE
STAATSKANZLEI

SACHSISCHE STAATSKANZLEI

01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND
STAATSMINISTER FUR BUNDES-

Prisident des Séchsischen Landtages
UND EUROPAANGELEGENHEITEN

Herrn Erich Iltgen, MdL
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 4/14125
Thema: Lebensliufe von Ministerprisident Tillich (2)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der S#chsischen Staatsregierung beantworte ich die o.g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1
Welchen Lebenslauf hat er auf seiner persénlichen Homepage angegeben?

Frage 2
Welchen Lebenslauf hatte er auf der Homepage der CDU Sachsen angegeben?

Frage 3
Welchen Lebenslauf hat er auf der Homepage der Staatskanzlei angegeben?

Frage 4
Welche Lebensliufe hat er in anderen Publikationen der Staatsregierung angege-

ben?
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Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:
Es wird auf die Antwort zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 4/14124 verwiesen.

Mit freundlichen Griif3en

J{/(mea (/YWM

Dr. Johannes Beermann
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SACHSISCHE STAATSKANZLEI

01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND

Prisident des Sdchsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-
Herrn Erich Tltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 4/14126
Thema: Lebensliufe von Ministerprésident Tillich (3)

Sehr geehrter Herr Prisident,

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine An-
frage wie folgt:

Frage 1
Ist der Ministerprisident mit dem geduBlerten Vorschlag einverstanden, seine "Er-
klirung/Fragebogen" von der Prisidentin des Sichsischen Verfassungsgerichts

iiberpriifen zu lassen?

Nein.

Frage 2

Falls nein: Was spricht gegen einen solchen Vorschlag, mit dem der Sachverhalt

unter Wahrung der Vertraulichkeit endgiiltig geklirt werden kénnte?

Die Staatsregierung bewertet diesen Vorschlag grundsitzlich nicht.
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Das Fragerecht der Abgeordneten dient nicht dazu, die Staatsregierung zu einer Bewer-
tung anzuhalten, die der Abgeordnete flir geboten hilt, sondern nur, dem Abgeordneten
Informationen zu verschaffen (Sdchsischer Verfassungsgerichtshof, Urteil vom 22. April
2004 - Vf. 44-1-03, SichsVBI. 2004, 188 ft.).

Frage 3
Im Biografischen Handbuch der 10. Volkskammer steht zu Herrn Tillich: "1987
CDU, seit 1988 CDU-Kreisvorstand Kamenz". War Herr Tillich bereits 1988 Mit-

glied des Kreisvorstandes?
Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.
Begriindung:

Gemall Art. 50 der Verfassung des Freistaates Sachsen (SdchsVerf) ist die Staatsregie-
rung verpflichtet, iber ihre Tétigkeit den Landtag insoweit zu informieren, als dies zur
Erfiillung seiner Aufgaben erforderlich ist. Dieser Informationspflicht der Staatsregierung
nach Art. 50 SachsVerf entspricht das Frage- und Auskunftsrecht der Abgeordneten ge-
geniiber der Staatsregierung nach Art. 51 SidchsVerf (Miiller, Verfassung des Freistaates
Sachsen, Art. 51; Kunzmann/Haas/Baumann-Hasske/Bartlitz, Die Verfassung des Frei-
staates Sachsen, Art. 50 Rdnr. 4). Die Staatsregierung ist dem Landtag und den Abgeord-
neten nur fur ihre Amtsfithrung im Sinne einer Rechenschafts- und Einstandspflicht fiir
eigenes Handeln verantwortlich (Schréder in Isensee/Kirchhof Handbuch des Staats-
rechts Band II, 2. Aufl. 1998, § 51 Rdnr. 49). Die Staatsregierung ist daher nur in solchen
Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre Zustindigkeit fallen; sie muss hin-
gegen nicht auf Fragen eingehen, die Vorgédnge oder Umsténde auflerhalb ihres Verant-
wortungsbereichs betreffen (vgl. SachsAnhVerfG, Urteil vom 17. Januar 2000, NVwZ
2000, 671).

Letzteres ist vorliegend der Fall, denn die Frage, ob der Ministerprasident 1988 Mitglied
des CDU-Kreisvorstandes war, betrifft einen historischen, auf eine Partei bezogenen
Sachverhalt vor Geltung der Verfassung des Freistaates Sachsen.

Frage 4
Falls ja, welche Funktion hatte er im Kreis-Vorstand und seit wann inne?

Frage S
Treffen Darstellungen zu, wonach Herr Tillich auch Mitglied des Kreissekretariats
schon ab 1987 war, wie Zeitzeugen und ehem. Parteifreunde berichten oder ab

wann wurde er Mitglied des Kreissekretariats?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 4 und 5:



Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.
Zur Begriindung wird jeweils auf die Antwort zu Frage 3 verwiesen.
Mit freundlichen Griilen
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Dr. Johannes Beermann
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STAATSKANZLEI

SACHSISCHE STAATSKANZLE!

01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLE! UND
Priisident des Sichsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-
Herrn Erich lltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 4/14127
Thema: Lebensldufe von Ministerprisident Tillich (4)

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o.g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Laut Antragsdokument vom 3.4.1989 sollte Herr Tillich VVS-verpflichtet werden.
Wann und gegeniiber wem hat diese VVS-Verpflichtung stattgefunden und hat
Herr Tillich im Rahmen dieser Verpflichtung ein Schriftstiick unterzeichnet?

Frage 2:
Die Stellvertreter der Vorsitzenden der Riite der Kreise fiir Handel und Versorgung

wurden oft auch GVS-B verpflichtet. Trifft dies auch auf Herrn Tillich zu?

Frage 3;:
Hatte Herr Tillich im Krisenfall und bei einem Ausfall des Ratsvorsitzenden sowie
Ausfall des 1. Stellvertreters des Ratsvorsitzenden diese(n) als Stellvertreter des

Vorsitzenden in der Kreiseinsatzleitung zu vertreten?
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Frage 4:

In der Modrow-Ara hatten Staatsbedienstete die Maglichkeit, ihre Personalakte zu
bereinigen. Hat Herr Tillich von dieser Moglichkeit Gebrauch gemacht? Falls ja,
welche Bestandteile der Personalakte er seinerzeit entfernt hat?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:

Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.

Zur Begriindung wird auf die Antwort zu Frage 3 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 4/14126
verwiesen.

Ergénzend wird ausgefiihrt, dass die Fragen ausschlieBlich Sachverhalte zum Gegenstand
haben, die zeitlich vor Inkrafttreten der Siachsischen Verfassung liegen und weder eine
Tatigkeit noch die Amtsfiihrung der Staatsregierung betreffen.

Frage 5:

Hat Herr Tillich bei dem Eintritt in die Staatsregierung in der obligatorischen "Er-
kldrung/Fragebogen" unter den Punkten 1.1. bis 1.3. die beiden ihm erinnerlichen
Besuche von Stasi-Mitarbeitern in seinem Biiro vermerkt und gab es neben diesen
Besuchen schriftliche Korrespondenz von Herrn Tillich oder ihm untergebenen
Mitarbeitern mit dem MfS?

Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.

Zur Begriindung wird auf die Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 4/14118
verwiesen.

Mit freundlichen GriiBen

L,
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Dr. Johannes Beermann



SACHSISCHE

STAATSKANZLEI
SACHSISCHE STAATSKANZLEL
01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND
Prisident des S#chsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-
Herrn Erich Iltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
(01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 4/14128
Thema: Lebensliufe von Ministerprisident Tillich (5)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o.g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1
Hat Herr Tillich in seiner "Erklirung/Fragebogen' unter Punkt 6. den Lehrgang

"zur Qualifizierung von Reservekadern' angegeben?
Eine Antwort der Staatsregierung entfallt.

Zur Begriindung wird auf die Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 4/14118
verwiesen.

Frage 2
Falls ja: Weshalb hat die Staatskanzlei im September 2008 einem Biirger geschrie-

ben, die Veranstaltung in Potsdam sei ihm nicht erinnerlich?

Zur Richtigstellung ist darauf hinzuweisen, dass der Biiroleiter des Ministerprisidenten
dem vermeintlich gemeinten Biirger im September 2008 geantwortet hat, dass Herr Til-
lich weder positiv erinnerlich war, an der Veranstaltung der Akademie flir Staat und
Recht in Potsdam teilgenommen zu haben, noch dies ausschlieffen zu kénnen.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.
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Frage 3
Falls nein: Bleibt die Staatskanzlei bei der Darstellung, die Erklirung/Fragebogen
sei vollstindig und wahrheitsgemif} ausgefiillt?

Frage 4

Hat Herr Tillich in seiner "Erklirung/Fragebogen' unter Punkt 2. die Titigkeit im
Kreissekretariat der DDR-CDU angegeben?

Frage S

Hat Herr Tillich in seiner "Erklidrung/Fragebogen" unter Punkt 2. die Mitglied-
schaft im Kreisvorstand fiir 1988 oder fiir 1989 vermerkt?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 3 bis 5:

Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.

Zur Begriindung wird jeweils auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

?Ait freundlichen Griilen
“I

Dr. Johannes Beermann



SACHSISCHE
STAATSKANZLEI

SACHSISCHE STAATSKANZLEL

01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND
Prisident des Sichsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-
Herm Erich litgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 4/14129
Thema: Lebensliufe von Ministerprisident Tillich (6)

Sehr geehrter Herr Préasident,

Namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine An-
frage wie folgt:

Frage 1

Ist es zutreffend, dass Herr Tillich der DDR-CDU erst beigetreten ist, nachdem ihm
von der Blockpartei das Angebot gemacht worden ist, perspektivisch als Kader im
Rat des Kreises Kamenz eine fiihrende Rolle zu tibernehmen und in welchem Monat

ist der Beitritt geschehen?

Frage 2
In welchem Monat ist Herrn Tillich das Angebot der CDU zur Ubernahme einer

Fiihrungsfunktion im Rat des Kreises unterbreitet worden?

Frage 3
Treffen auf den Angaben von Zeitzeugen und ehem. Parteifreunden beruhende Be-

richte zu, wonach Herr Tillich gezégert hat, der CDU beizutreten und als politischer
Mitarbeiter im Rat des Kreises zu beginnen, indem er um Bedenkzeit gebeten habe
und dies damals gegeniiber CDU-Funktioniren damit begriindet habe, erst mit der

SED sprechen zu wollen?
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Frage 4

Ist es richtig, dass Herr Tillich fiir seine Tétigkeit mehr als das doppelte Gehalt des
Durchschnittlohnes eines Facharbeiters bezogen hat, ndmlich wie Zeitzeugen und
ehem. Parteifreunde berichten, bei Beginn der Titigkeit ein Grundgehalt von rund
1500 Mark der DDR sowie eine steuerfreie Pauschalentschidigung in Héhe von 500
Mark?

Frage 5
Wie hoch waren seine Gesamtbeziige nach der Bestiitigung als Stellvertreter des
Vorsitzenden des Rates des Kreises Kamenz fiir Handel und Versorgung?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 5
Eine Antwort der Staatsregierung entfallt.

Zur Begriindung wird auf die Antwort zu Frage 3 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 4/14126
verwiesen.

Erginzend wird ausgefiihrt, dass die Fragen ausschlieBlich Sachverhalte zum Gegenstand
haben, die zeitlich vor Inkrafttreten der Sachsischen Verfassung liegen.

Mit freundlichen Griifen

7

Dr. Johannes Beermann



SACHSISCHE

STAATSKANZLEI
SACHSISCH!‘: STAATSKANZLEI
01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND
Prisident des Sichsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-

Herrn Erich Iltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 19.01.2009
SK 13.1-0141.51/318
Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion
Drs.-Nr.: 4/14130
Thema: Lebensliufe von Ministerprisident Tillich (7)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Séchsischen Staatsregierung beantworte ich die o.g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Hat Herr Tillich in seiner "Erkldrung/Fragebogen" unter Punkt 2. seine Wahl zum
Kreistagsabgeordneten im Kreis Kamenz bei der Scheinkommunalwahl am 7.5.89
erwihnt und mit welcher Formulierung?

Eine Antwort der Staatsregierung entfdllt.

Zur Begriindung wird jeweils auf die Antwort zu Frage 1 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr.
4/14118 verwiesen.

Frage 2:

In welchem Monat/mit welchem Datum des Jahres 1990 hat Herr Tillich die
Funktion als Angehoriger des Rates Kamenz und Stellvertreter des Vorsitzenden
des Rates des Kreises Kamenz fiir Handel und Versorgung beendet, zu der er am
25.5.89 ernannt wurde und wann hat er in dieser Funktion sein letztes Gehalt
bezogen?
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Frage 3:

Im Volkshandbuch des Europiischen Parlaments, 4. Wahlperiode, Ausgabe 1999
steht Herr Tillich sei seit 1989 selbstindiger mittelstiindiger Unternehmer gewesen.
Durfte Herr Tillich neben seiner Titigkeit als Stellvertreter des Vorsitzenden fiir
Handel und Versorgung des Rates des Kreises Kamenz fiir Handel und Versorgung
ausiiben und unter welcher Bedingung?

Frage 4:
Wann hat Herr Tillich fiir diese selbstindige Tiitigkeit seit 1989 ein Gewerbe

angemeldet und bei wem?

Frage S:
Welche Produkte oder Dienstleistungen hat Herr Tillich dabei verkauft?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 2 bis 5
Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.

Zur Begriindung wird jeweils auf die Antwort zu Frage 3 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr.
4/14126 verwiesen.

Erginzend wird ausgefiihrt, dass die Fragen ausschlieBlich Sachverhalte zum Gegenstand
haben, die zeitlich vor Inkrafttreten der Sdchsischen Verfassung liegen.

Mit freundlichen Griiflen
fey /

Dr. Johannes Beermann
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STAATSKANZLEI

SACHSISCHE STAATSKANZLEI

01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND

Président des Sachsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUNDES-
Herrn Frich Iltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 20.01.2009
SK 13.1-0141.51/318
Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 4/14131
Thema: Lebensliufe von Ministerprisident Tillich (8)

Sehr geehrter Herr Prisident,

namens und im Auftrag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o. g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1
Ab wann, wie und in welchem Umfang und zu welchem Zeitpunkt ist Herr Tillich
als Unternehmer titig geworden, zumal er zum Zeitpunkt der Griindung seiner

Firma bereits der Volkskammer angehorte?

Frage 2

Warum musste die GmbH von Herrn Tillich im Jahr 2005 von ,,amtswegen'" aufge-
lost werden, obwohl sein Partner doch schon 1995 zum Liquidator bestellt wurde,
gab es finanzielle Griinde fiir die rund zehnjihrige Auflésungsphase?

Zusammenfassende Beantwortung der Fragen 1 und 2

Eine Antwort der Staatsregierung entfallt.

Zur Begriindung wird jeweils auf die Antwort zu Frage 3 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr.
4/14126 verwiesen.
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Erginzend wird ausgefiihrt, dass die Fragen nach einer in der Vergangenheit liegenden
unternehmerischen Betitigung des Ministerprisidenten ausschliefllich Sachverhalte zum
Gegenstand haben, die weder die Tidtigkeit noch die Amtsflihrung der Staatsregierung
betreffen.

Frage 3

Wihrend seiner Zeit Minister fiir Europaangelegenheiten ist Herr Tillich in den
Aufsichtsrat der Exkon Services Aktiengesellschaft entsandt geworden. Von wann
bis wann hat er dieses Mandat ausgeiibt?

Herr Tillich ist wihrend seiner Zeit als Minister fiir Europangelegenheiten nicht in den
Aufsichtsrat der Exkon Services Aktiengesellschaft entsandt worden. Herr Tillich hatte
das Mandat seit dem 10.02.1999 inne. Die Niederlegung des Mandates wurde durch ei-
nen Beschluss auf der auerordentlichen Hauptversammlung der Exkon Services Aktien-
gesellschaft am 07.02.2000 vollzogen und am 10.03.2000 im Bundesanzeiger bekannt-
gemacht.

Frage 4
Ist seine Titigkeit als Aufsichtsrat vergiitet worden und in welcher Hohe?

Diese Tatigkeit ist nicht vergiitet worden.

Frage
Hat Herr Tillich diese Titigkeit der Staatsregierung angezeigt?

Auf die Antwort zur Frage 3 wird verwiesen.

Mit freundlichen Griifien

7
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Dr. Johannes Beermann



SACHSISCHE
STAATSKANZLEI

SACHSISCHE STAATSKANZLEI

01095 DRESDEN CHEF DER STAATSKANZLEI UND

Prisident des Sichsischen Landtages STAATSMINISTER FUR BUN];FTS'
Herrn Erich Tltgen, MdL UND EUROPAANGELEGENHEITEN

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Dresden, 20.01.2009
SK 13.1-0141.51/318

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, SPD-Fraktion

Drs.-Nr.: 4/14132
Thema: Lebenslidufe von Ministerprisident Tillich (9)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Aufirag der Sichsischen Staatsregierung beantworte ich die o0.g. Kleine
Anfrage wie folgt:

Frage 1

Hatte Herr Tillich jemals geschiiftliche Beziehungen mit der Exkon Services AG,
der Ingenieurgesellschaft Exner & Schramm oder der VBK-Ingenieurgesellschaft
mbH und welche?

Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.

Zur Begriindung wird auf die Antwort zu Frage 3 der Kleinen Anfrage Drs.-Nr. 4/14126
verwiesen.

Frage 2

Beabsichtigt Herr Tillich seine unterschiedlichen Angaben in diversen veriffentlich-
ten Lebensliufen auf seiner personlichen Internetseite, der Seite der CDU Fraktion,
der CDU Sachsen und der Staatskanzlei mit den tatsiichlichen biografischen Fakten
in I"Jbereinstimmung zu bringen und gleichlautend zu formulieren?

Eine Antwort der Staatsregierung entfillt.
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Gemil Art. 51 Abs. 2 SidchsVerf kann die Staatsregierung die Beantwortung von Fragen
ablehnen, wenn diese den ,,Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung beriihren. Der
Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung schliet einen nicht ausforschbaren Initi-
ativ-, Beratungs- und Handlungsbereich der Regierung ein. Hierzu gehoren siamtliche
internen Abstimmungs- und Willensbildungsprozesse sowie Planungen innerhalb der
Staatsregierung, die der Vorbereitung von Regierungsentscheidungen dienen (Séchs-
VertfGH Urteil vom 29. Februar 2008, Vf. 87-1-06).

Die Frage beriihrt den Kernbereich exekutiver Eigenverantwortung, da der Fragegegen-
stand darauf abzielt, herauszufinden, ob und welche Uberlegungen der Ministerprisident
zu kiinftigen Angaben in seinem Lebenslauf hat. Derartige Uberlegungen und interne
Willensbildungsprozesse gehoren zum nicht ausforschbaren Planungs- und Entschei-
dungsbereich der Staatsregierung.

Frage 3
Zu welchem Zeitpunkt beabsichtigt Herr Tillich dies zu tun?

Es wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Mit freundlichen Griilen
I
W I (et ceelin

[/r. Johannes Beermann



